

# 我们返校复课了

记者 刘华志 王珂 陈军强 文/图



淮阳中学教师“客串”家长帮学生拎行李。

久。”王向飞说。记者在现场看到,高三各教室敞开门窗,学生们对号入座、整理好学习用品后,与王向飞聊起了战“疫”那些事。王向飞说,现在与学生随便聊聊,能帮助他们找回学习状态。开学第一课按照学校要求在晚上7点开课,主题为“防控疫情、致敬英雄、感恩祖国、从我做起”。

看似简单的闲聊,学生们收获颇丰。“通过沟通交流,我学到了很多。学校的防控措施、暖心的入学流程,消除了我来时的忐忑不安。接下来,我要倍加珍惜这来之不易的学习时光,为梦想奋斗,感恩社会、回报社会。”该班学生张宇告诉记者。

在淮阳一高,教室内严格按照疫情防控要求布置桌凳,窗户保证通风,各班准备了早中晚体温登记册,备足消毒液和红外线体温测试仪。

已经返校的学生在老师的指引下,正在抓紧复习功课,向3个月后的高考发起冲击。

在周口高中,每间教室里的学生都认真地听着开学第一课。虽然高三复习任务艰巨,但该校严格按照上级要求,讲好疫情主题课,向学生们讲述战“疫”中的逆行者、生命的意义……

## 就餐:间隔一米 有序就餐

12时许,在淮阳中学食堂里,学生们间隔一米多有序排队。“开学前,我们对所有教职工进行了防疫知识培训,确保消杀不留死角,让孩子们安心学习,让家长放心。”该校校长高远征介绍,为确保学生安全有序复课,该县为学校安排了专职医护人员,开展消杀、疫情防控等培训和指导。

与此同时,在周口一高,上午入校

的学生正严格按照就餐流程有序就餐。记者看到,餐厅大门前摆放着测温设备,地面上有消毒脚垫,餐厅内的消毒设施一应俱全,餐桌上写有学生的名字。据了解,该校实行错峰、错时就餐制。学生进餐厅前要按照“七步洗手法”洗手,买饭时必须佩戴口罩,并按排队线排队选餐。之后,学生到标有自己名字的餐桌就餐。

据了解,各校学生返校后,精神状况良好。周口一高党委书记孙东来建议,学生当下要制定详细的学习规划,跟上老师的步伐,跟上年级的安排,珍惜来之不易的在校学习机会,注重方法、提高效率、备战高考。孙东来表示,学校会做好网课衔接工作,帮助学生消除紧张心情和浮躁情绪,精准研判网课学情,调整教学计划,确保不缺一项、不漏一人。②10

# 高三学生返校复课 市疾控专家给出这些建议

本报讯

(记者 黄佳)4月7日,春日暖阳下,我市高三学生终于步入分别多日的校园。开学后如何科学防控新冠肺炎疫情,如何科学返校,在校期间学校如何防控疫情、学生如何做好科学防护成为开学后家长和学生最关心的问题。

4月7日,记者采访到市疾控中心传染病防控科科长蒋文,蒋文从师生个人防护、学校防控管理两个方面给出了

建议。

蒋文说,返校前,一定要判断自己的健康状况。所有外出或者外地的师生,尤其是从疫情高风险地区返回者,应当集中(居家)隔离,医学观察14天,健康者方能返校,有发热、咳嗽等症状者,禁止返校。尽量选择步行、骑行或乘坐私家车返校。返校过程中,务必全程佩戴医用口罩,尽量避免用手触摸车上的公共物品,避免用手接触口鼻眼,与他人保持一定距离,路上尽量打开车窗,下车后及时洗手。若出现发热、身体不适等情况,必须立即主动向工作人员报告,配合做好体温测量工作并服从相关规定。

“开学期间,学校应实行封闭管理,禁止无关人员进入校园。师生入校一律核验身份、测量体温并佩戴医用口罩,教师多人办公时,须佩戴医用口罩,并保持1米以上的距离。”蒋文表示,学校一定

要对每一名师生做好健康监测,每天至少两次测量体温。教职工和学生体温异常的,要及时报告学校负责人,按规定做好应急处置。

安全的环境与严格的消毒分不开。蒋文表示,开学后,学校必须定期对学校进行全面清洁,加强校园内教室、食堂、图书馆、宿舍等学生重要聚集场所的保洁和消毒,最大限度保证师生健康。①6

# 疫情下,周口各中小学校长这样谈防控、教学、育人(三)

## 疫情下 线上教学彰显教师智慧和创造力

周口市文昌小学校长、中小学高级教师 朱刚伟



朱刚伟

突如其来的新冠肺炎疫情打乱了我们的生产生活节奏,各行各业均受到不同程度的影响。周口市文昌小学化“疫情危机”为“教育契机”,把疫情当“活教材”,除告诉孩子们我们正在经历着什么、该怎么办外,还对孩子们进行健康教育、生命教育、道德教育,积极响应“停课不停学”号召,实施线上教学。

按照“一校一策”要求,学校迅速组织教研处和电教信息中心筹建网课研发团队,实行“集体网研、分工执教”的授课模式;坚持每日“同一学段、同一课表、同一学科、同一授课老师”,网课录制坚持“五要”原则,即内容要精、教法要活、互动要多、重点要准、辅导要实。

学校分三批选派教师参与网课录制,教研处实施业务指导,电教中心提供技术支持。特殊时期,面对缺工具、少技术、缺资源、没经验的困难,大家齐心协力、众志成城,没有一人退缩,在线上教学中彰显了教师智慧和创造力。

几位教师在农村隔离,没有电脑、没有网络,没有教案,只有一部手机。于是,手机成了他们线上教学唯一的“救命稻草”,家里信号不好,就爬到房顶,身体冻得不听使唤。他们诙谐地说:“一部手机打天下。”

一节网课虽然只有几十分钟,可教师们为把网课上得精彩,通常要花十倍时间去准备,经常通宵达旦。

很多老师还带着孩子,电脑前,一

手搂着坐在腿上的孩子,一手操作着鼠标是他们的常态。午夜时分,教研处主任吴秀清还在审核网课,突然听到一段录制的课件里隐隐约约有孩子啼哭的声音。经沟通,了解到是教师余艳艳在凌晨录制网课时,熟睡的孩子醒了,找不到妈妈嗷嗷大哭的声音。了解情况后,吴秀清再也控制不住自己的眼泪。

功夫不负有心人。据统计,周口市文昌小学网上课程惠及50000名学子。网课深受学生喜爱和家长的好评,上级领导和社会人士也给予充分肯定。近500节的网课,凝聚了老师的智慧和艰辛,如一张张靓丽的名片,彰显了文昌小学教师团队强大的战斗力和执行力。②10

## 使命赋担当 责任保安康

周口市纺织路小学校长、中小学高级教师、河南省特级教师 梁辉



梁辉

2020年伊始,全国人民众志成城抗击新冠肺炎疫情。在这场没有硝烟的战争中,周口市纺织路小学在市教育局的正确领导下,行动迅速,积极防控,主要做了以下工作:

### 一、疫情防控

1.成立校长任组长的疫情防控工作领导小组,确定校长为防控工作第一责任人,全面负责学校疫情防控工作的组织领导、责任分解、任务落实和督促检查。

2.建立学校、班级、师生、家长四级防控工作联系网络;每日掌握教职工及学生的健康状况,实行“日报告”“零报告”制度,并向主管部门报告;“一人一案”建立台账,做到底数清、情况明、数据准。

3.制订和完善疫情防控工作方案、疫情防控应急预案,开学前准备工作方案等,责任落实到人。

4.加强门卫管理,把好校门第一道“关”,规定闲杂人员一律不准入校,

值班领导人校前必须测量体温、登记。5.不打无准备之仗。做好口罩、消毒剂、洗手液、防护服等防控物资的储备。

6.功夫在平时。做好校园每日消毒工作,及时做好记录。

### 二、线上教学

1.用心坚守,创新教学模式。依托现有网络资源第一时间开通网络课堂,成立领导小组,培训教师,发动家长,激励学生,为网络课堂顺利开课提供制度、人力和物力保障。

2.用爱担当,架起空中桥梁。教导处把各项工作落实、落细、落小,制定课程表、时间表,班主任负责本班钉钉、微信群等平台的搭建,负责与家长沟通,让学生按时完成学习任务。教研组长和教学骨干负责网络课堂的录制。备课组广采博纳、整合资源。科任教师负责本班视频上传、因地制宜进行直播等。网络课堂效果明显,受到师生一致好评。

### 3.以智开启,不忘初心使命。

教育的根本任务是教书育人,任何时候都不能忘记我们教育的初心和使命,我亲自录制视频课——《做祖国未来的脊梁》,通过讲述全国人民并肩战“疫”、白衣天使驰援武汉,引导学生尊重生命、珍爱生命、勇于担当。视频播出后,社会各界好评如潮。

把疫情当教材,把危机当契机。学校开展“共抗疫情,爱国力行”主题活动,通过征集书法绘画作品、办手抄报等形式,用好疫情“活教材”,开展“敬畏自然、珍惜当下、遵纪守法”主题活动。

风雨压不垮,苦难中开花。我们坚信,疫情即将过去,所有没将我们打倒的事物,终将成为一副新的盔甲,使我们更加强大!②10

## 把疫情当教材 抗疫育人两不误

西华县实验中学校长 徐晓华



徐晓华

新冠肺炎疫情发生以来,西华县积极响应党和政府的号召,制定“硬核”防控措施。学校上下众志成城,因势利导,把疫情当教材,及时对全校师生进行爱国主义教育。

### 把疫情当教材,开展爱国主义主题教育

科学布置。学校及时召开校领导班子视频会议,师生视频会议,传达学习县教体局工作精神,制订主题教育活动方案、安全预案等,推进主题教育有序开展。

注重宣传。学校利用微信公众号、钉钉等平台,大力宣传疫情防控常识,及时发布防控信息,宣传正面典型,做

### 好师生心理防护工作。

开展德育教育。学校每周一通过钉钉等平台,组织开展网上升旗活动,师生在家全员参加;开展“全面抗击疫情,彰显大国担当”网上爱国主义专题教育,组织师生观看《中国速度》《你好,郑州》《别怕,我在你身边》《致敬一线抗疫英雄》等视频,从国家抗疫措施、中国抗疫速度、抗疫取得巨大成效及重大国际影响等方面进行深入宣传,2000多名师生参加了活动。

### 深入开展“停课不停学”工作

学校积极联系新华书店,拉运纸质教材,并组织校领导、班主任等对教材进行拆包、分类、装袋等,把教材及时发

### 放到学生手中。

学校及时对教师进行网络直播培训,组织各班建立钉钉群、制定“停课不停学”课程表等,全程监控各班师生教、学情况,发现问题及时解决,确保“停课不停学”工作取得实效。

### 发挥党员先锋模范作用

广大党员不忘初心、牢记使命,认真落实“停课不停学”工作。党员干部不论年龄大小,积极探索直播方法,大胆尝试线上授课。党员王文峰、张风涛、王会珍、李四林、屈建新、郑琳、谢春辉、张玉君、冯俊丽、张志成等,在直播授课中,责任心强、网课效果好,起到模范带头作用,促进学校各项工作有序开展。②10

## 扶沟县教体局

# 传递战“疫”力量 奉献无私爱心

本报讯 (记者 王珂)4月3日早上,蒙蒙薄雾笼罩着桐柏大地,在扶沟县人民公园北门无偿献血采血点,4辆采血车前都排起了长长的队伍。

为加强疫情防控期间采供血工作,确保医疗机构临床用血安全供应,扶沟县教育体育局积极响应上级号召,面向全县教育系统发出无偿献血倡议书,鼓励身体条件允许的教职工积极参与无偿献血。广大党员和志愿者积极响应、踊跃报名。

在4号采血车前排队的人群中,宋亚琼老师特别显眼,谈及无偿献血的初衷,她有点不好意思:“也没啥,我就觉得,能尽自己的一份力帮助他人,心里特别满足。”

“我是‘老顾客’了。2006年第一次无偿献血之后,我每年都献一到两次血,真要问我一共献了多少次,真记不清啦。”排在献血队伍第一名的实验小学老师罗桂丽笑着说。

据了解,前来献血的教职工中,有许多像罗桂丽一样的献血者,许多人献

血量累计超过3000毫升。老师们表示,参加无偿献血为的就是帮助那些急需血液的人,为他们献出自己的爱心,尽一份绵薄之力。

活动现场,前来献血的老师络绎不绝,大家在医护人员的指引下,认真填写采血登记表,完成献血前的常规体检,依次进入采血车。豪爽的男同志捋起袖子谈笑风生,看似腼腆秀气的女同志不甘示弱、步伐坚定,年轻教师一马当先,临近退休的老教师也不落后人后……

当日,共有来自扶沟县教体局机关、体育中心、城关镇各中小学、实验中学、实验小学的150余名党员和志愿者参加了这次无偿献血活动,累计献血6万多毫升。

传递战“疫”力量,奉献无私爱心。

扶沟县教体系统广大教职员用实际行动助力疫情防控,践行社会责任和担当,诠释了教体工作者教书育人、献血救人的大爱情怀,向社会传递了正能量。②10